

Особенности правосубъектности в отношениях, связанных с деятельностью религиозной организации

*Островерх-Кванчиани Александр Игоревич
Хабаровский государственный университет экономики и права
студент*

Научный руководитель: Н.В.Корнилова, к.ю.н., доцент

Аннотация

Работа посвящена исследованию особенностей правового статуса религиозных организаций как субъектов права. Цель исследования – анализ правовых явлений, порождаемых отношениями по поводу религии, их причин и следствий, с целью совершенствования законодательного регулирования деятельности религиозных организаций.

Ключевые слова: религиозная организация, религия, нематериальные блага, объекты права, субъект права, правоотношения.

Features legal personality with respect to associated activities of religious organizations

*Ostroverkh-Kvanchiani Alexander Igorevich
Khabarovsk State University of Economics and Law
student*

Abstract

The work deals with features of the legal status of religious organizations as legal entities. The purpose of research - analysis of legal phenomena generated by the relationship about religion, their causes and consequences, with a view to improving the legislative regulation of the activity of religious organizations.

Keywords: religious organization, religion, intangible benefits, rights object, the subject of law, legal relations.

В современном праве большинства стран мира существует четкое разделение субъектов правоотношений на две основные группы – физические лица и юридические лица (организации). Организацией в широком смысле является и непосредственно само государство, при этом существует множество организационно-правовых форм, обладающих своими особенностями, однако их объединяет наличие субъективных прав и юридических обязанностей (правоспособность), которые и обуславливают все отношения, возникающие между ними. Через правовые понятия: субъект, правоспособность, и объект можно охарактеризовать любое действие, лицо, предмет, и даже мысль.

В свою очередь видов юридических лиц множество, среди них есть такие, охарактеризовать которые терминологически не сложно, но раскрыть все особенности их правоспособности таким образом, чтобы осветить всесторонне значение и роль субъекта единообразно и в полной мере не удалось до конца за всю историю цивилистики науки. Ярким примером такого субъекта являются собственно государства и входящие в их состав государственные образования. На наш взгляд, религиозная организация, также является особым субъектом, исходя из определения, приведенного в ст. 8 федерального закона от 26.09.1997 № 125-ФЗ «О свободе совести и о религиозных объединениях» [1] под религиозной организацией понимается добровольное объединение граждан, иных лиц, образованное в целях совместного исповедания и распространения *веры*. Что такое вера с точки зрения закона? И можно ли ее охарактеризовать правовыми категориями? На сегодняшний день урегулированы лишь отношения, возникающие по поводу веры, например, ст. 28 Конституция РФ [2] гарантирует каждому свободу совести, свободу вероисповедания, включая право исповедовать индивидуально или совместно с другими любую религию или не исповедовать никакой, свободно выбирать, иметь и распространять религиозные и иные убеждения и действовать в соответствии с ними.

Также Конституцией РФ определено, что Российская Федерация является светским государством и утверждается равенство всех религий, однако в преамбуле упомянутого выше закона «О свободе совести и о религиозных объединениях» выделяется особая роль православия и упоминается ряд уважаемых религий...

Учитывая консолидирующую роль религии и веры в развитии цивилизации на всех этапах ее становления, и тот факт, что многие силы в современном мире используют ее как инструмент для достижения самых разных целей, зачастую не имеющих ничего общего с основополагающими принципами той или иной религии, и тот уровень напряженности в вопросах межконфессиональных отношений, допускать даже минимальные противоречия и двусмысленности в основополагающих нормативных документах современного, светского, правового государства не разумно.

Возвращаясь к вопросам правосубъектности религиозных организаций, хотелось бы раскрыть природу их формирования именно как субъекта права, и рассмотреть некоторые особенности.

В сегодняшнем российском законодательстве существует две разновидности легального определения объединений на религиозной почве – это собственно религиозные *организации*, создаваемые как уже упоминалось, с целью совместного исповедания и распространения веры, с обязательным образованием юридического лица, которые, в свою очередь, подразделяются по территориальному признаку на местные (в которые входит как минимум 10 участников проживающих в одной местности) и централизованные (состоящие не менее чем из трех местных организаций). Вторая разновидность, это религиозная *группа*, в отличие от организации, ее образование не требует регистрации, однако существенным условием

законной деятельности религиозной группы является письменное уведомление регистрирующего органа о составе группы, об основах вероисповедания, о местах совершения богослужений, религиозных обрядов и церемоний, руководителе, гражданах, входящих в религиозную группу.

Очевидно, что религиозные организации в Российской Федерации сегодня, как и во многих других странах мира, в силу закона являются юридическими лицами, пусть и обладающими особой правосубъектностью, это обусловлено объективными требованиями формальной правовой модели построения современного гражданского общества. Однако фактически для любого мыслящего человека, очевидно, что религия или вера, как основа деятельности религиозных организаций выходит далеко за рамки юридической терминологии и правовых норм.

Приведем пример. Как мы знаем, любые правоотношения возникают между лицами (субъектами) по определенным поводам (объектам) и имеют некое содержание (форму или принцип) по которому они осуществляются. В отношениях, возникающих в связи с деятельностью религиозной организации, субъектами будут непосредственно сама организация и лица, с которыми организация вступает во взаимодействие, объектом будет совокупность нематериальных благ, возникающих из деятельности организации. В соответствии с законом основной целью религиозной организации является совместное исповедание и распространение веры, а значит, само участие скажем в богослужении уже есть получение блага, содержанием в данном случае будет порядок отправления культа (в данном случае богослужения). Таким образом, религия и вера, сами по себе также выступают объектом в данных правоотношениях, одни субъекты распространяют *веру*, соответственно другие ее приобретают, таким образом, первые получают благо от реализации своих целей (процесса распространения), а для вторых благом является собственно сама вера или религия.

По своему юридическому содержанию религиозные правоотношения делятся на:

- Абсолютные, с неопределённым количеством обязанных лиц, например, при телевизионной проповеди, когда не может быть определен круг лиц, участвующих и круг тех, для кого это является благом.
- Относительные, с определённым количеством обязанных лиц, например, отношения членов конкретной общины, или иерархические отношения среди служителей конкретного прихода урегулированные церковным правом.

Попробуем ответить на вопрос, в какой момент лицо становится субъектом данных правоотношений, и для всех ли их видов характерно наличие содержания.

На наш взгляд, лицо становится субъектом правоотношений в момент совершения юридически значимого действия. В рамках религиозных отношений таких оснований немало, зачастую они прямо или косвенно связаны с материальными благами, например, приобретение предметов или литературы в культовом сооружении или на соответствующей территории,

пожертвования или дарение имущества, или же наоборот оказание религиозной организацией помощи нуждающимся в ней гражданам. К нематериальным можно отнести свершение различных обрядов и таинств. Все эти действия относятся ко второй разновидности религиозных правоотношений – относительным.

Но как быть с абсолютным правоотношением? Можно ли считать субъектом лицо, узнавшее о существовании той или иной религиозной организации не в результате направленных действий по распространению веры ее непосредственных членов, а из третьего источника? Становится ли субъектом такое лицо в момент, когда оно узнало об этой организации (к примеру, из публичной проповеди) или же когда сочло для себя нематериальным благом полученные знания и фактически приобщилось к данной организации или группе. Или же факт того, что представитель религиозной организации распространил знания о вере и таким образом получил нематериальное благо для организации, уже само по себе делает всех лиц сознательно или не сознательно вовлеченных в этот процесс субъектами религиозных правоотношений? Продолжив нить рассуждений, можно прийти к тому, что все граждане Российской Федерации так или иначе являются субъектами религиозных правоотношений, так как не найдется человек, который не видел изображения тех или иных религиозных символов, не слышал упоминаний об основных принципах той или иной конфессиональной группы, отдельных положений религиозного права, а ведь все это инструменты религиозных организаций по реализации своих основных целей – исповеданию и распространению веры.

С поставленными вопросами, и предложенными ответами можно согласиться или оспорить их уместность, однако нельзя оспорить тот факт, что роль религии и веры в современной действительности неопределимо высока, как и во все времена, и особенно значима она для существования государственности как таковой. И сегодня центральное место в вопросах религиозных отношений занимает такое правовое понятие как религиозная организация. Выработка универсальных правовых норм и механизмов, позволяющих регулировать процессы, связанные с деятельностью религиозных организаций, всех сфер их деятельности, от хозяйственно-организационной до просветительской и социально-объединяющей, унификация норм из различных отраслей права и поддержание баланса в отношениях государства, религии и гражданского общества – это важнейшая задача во многом определяющая вектор развития цивилизации.

Библиографический список

1. Конституция Российской Федерации: (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ) // СПС «КонсультантПлюс»

-
2. Федеральный закон от 26.09.1997 № 125-ФЗ (в ред. от 06.07.2016) «О свободе совести и о религиозных объединениях» // СПС «Консультант плюс».